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CESIDA RECHAZA CUALQUIER TIPO DE REFORMA  O MODIFICACIÓN TRIBUTARIA QUE ATENTE CONTRA LOS DERECHOS DE LAS PERSONAS QUE VIVEN CON EL VIH/SIDA.

· Las personas con VIH no están exentas del IRPF por padecer VIH
Madrid,  19 de marzo de 2014. Ante el informe preliminar de la reforma fiscal elaborada por el  grupo de expertos propone que se elimine la exención del impuesto sobre la renta de las personas físicas (IRPF) a las ayudas que perciben algunas personas con VIH,  ya que entienden que estas personas han pasado a padecer una enfermedad crónica, al “no  correr  riesgo de muerte inmediato”, la Coordinadora Estatal de VIH Sida (CESIDA) considera que las propuestas publicadas, atentan contra los derechos de las personas con VIH, y merman todavía más su capacidad económica en un contexto como el actual, que está provocando un grave retroceso en las políticas de equidad social y un considerable aumento de la exclusión social.

Carlos Varela, Secretario General de CESIDA, recuerda que las personas con VIH, no están exentas del IRPF por padecer VIH, al igual que tampoco  están exentas otras personas que padecen otras patologías.   Las deducciones fiscales de las que benefician algunas personas seropositivas solo se otorgan a las ayudas indemnizatorias que les reconoce el Estado al haberse producido la transmisión del VIH mediante tratamiento con hemoderivados o transmisión sanguínea dentro del sistema sanitario público, a sus conyugues en caso de transmisión, y a sus hijos y familiares dependientes y/o mayores.

El grupo de expertos  que firman el informe preliminar argumenta que “la infección por VIH ya no supone un peligro de muerte a corto plazo”, aludiendo a la cronicidad de la infección.  Al respecto, Carlos Varela, denuncia que este tipo de declaraciones realizadas por personal o profesionales no expertos en la infección por VIH, genera malestar hacia miles de personas que padecen la infección y que viven su enfermedad en la ocultación, con temor a que se reduzca su esperanza de vida y al rechazo y la discriminación. Varela recuerda que, el 30 % de las personas con VIH padecen alteraciones renales, que la depresión es dos veces más prevalente en las personas con VIH, con respecto a la población general, que la osteoporosis es 3 veces más común en personas con VIH.

La Coordinadora recuerda que el VIH/sida, constituye una discapacidad a efectos de la Convención Internacional sobre los derechos de las personas con discapacidad, y que el estigma supone una barrera que dificulta la plena y efectiva participación de las personas con VIH/sida, en igualdad de condiciones que las demás, por lo que el VIH/sida, con independencia de su dimensión médica, afecta al modo en el que las personas se desarrollan.

CESIDA recuerda que la infección por VIH es una enfermedad que en determinados casos y en determinadas circunstancias es de evolución crónica, sin embargo en muchos otros, todavía sigue siendo mortal. CESIDA recuerda que sólo en el año 2010, fallecieron un total de 1.020 personas a causa del Sida, según datos del propio Ministerio de Sanidad.
CESIDA considera que las propuestas presentadas por el grupo de expertos encomendado por el Gobierno para hacer la reforma fiscal, no se ajusta a la realidad de las personas con VIH por tratamiento con hemoderivados o transmisión sanguínea, y sus familias. Por todo ello, CESIDA insta a los ministerios de Sanidad y de Hacienda  a que se manifiesten contrarios a la propuesta inicial formulada por este comité de expertos en esta materia y dejen sin efecto sus recomendaciones.


