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Cláusula para asistentes a las formaciones 
En cumplimiento de lo establecido en la Ley Orgánica 15/1999, de Protección de Datos de Carácter Personal, CESIDA-COORDINADORA ESTATAL DE VIH-SIDA le informa que sus datos de carácter personal recogidos serán objeto de tratamiento automatizado en nuestros ficheros (fichero de Formación), con la finalidad de gestionar su asistencia a la sesión de formación.
El/la titular, consiente expresamente que: (marcar la casilla)

· Sus datos sean guardados para poder coordinar el programa desde CESIDA y solicitar su asistencia a futuras formaciones.
· Sus datos se utilicen para la tramitación de las pólizas correspondientes con la compañía de seguros REALE.
· Sus datos se utilicen para la reserva de plaza hotelera en el lugar donde vaya a llevarse a cabo la formación.
Del mismo modo, autoriza que sus datos sean cedidos al Plan Nacional sobre el Sida para justificar la subvención en la que está enmarcada la formación realizada.

Si usted se opone a alguno de los tratamientos no podrá asistir a la formación.
Usted podrá en cualquier momento ejercer sus derechos de acceso, rectificación, cancelación y oposición en los términos establecidos en la Ley Orgánica 15/1999, dirigiéndose por escrito al responsable del fichero, en la siguiente dirección. C/ JUAN MONTALVO 6. 28040 MADRID.
El titular de los datos se compromete a comunicar por escrito a la entidad cualquier modificación que se produzca en los datos aportados.

En Madrid, a 23 de diciembre de 2016
Nombre y firma del/la asistente
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