EN CUANTO AL PERFIL DE LOS/AS USUARIOS/AS

Algunas de las ideas sobre las que se trabajó

· El porcentaje de personas que viven con VIH cuyas redes sociales y familiares están debilitadas y/o rotas sigue siendo relevante por lo que es necesario el uso de recursos sociales que deben orientarse a la integración de estas personas.

· Actualmente empieza a emerger un número considerable de usuarios/as con muchas dependencias y la parte mental vuelve a estar presente en la mayoría de personas. Se vuelven a realizar atenciones con personas para las que la salida va a ser muy complicada.

· También está irrumpiendo en el panorama de los centros residenciales perfiles de personas que están debutando muy tarde en el VIH y acceden a los recursos con unos daños físicos muy importantes por desconocimiento de su seropositividad. 
· Actualmente el número de personas que viven con VIH y consiguen estabilizar la enfermedad supera al número de personas que presenta las características anteriores. Sin embargo, las situaciones de discriminación se continúan produciendo.

·  El mayor riesgo de exclusión de las personas con VIH existe entre las personas de entre 40 y 50 años. Esto coincide con los valores de la población en general, indica que en la actualidad, el VIH no es un factor determinante sino añadido para llegar a la situación de exclusión.
· Entre los motivos de ingreso en los centros residenciales se encuentran la estabilización sociosanitaria, la inserción laboral y situaciones de precariedad laboral. Se ha apreciado cierta evolución en el motivo por el que se accede al recurso, en un principio era una necesidad sanitaria y ahora sobre todo es una necesidad laboral. 

· Según una de las personas que intervino durante la Jornada, el número de hombres atendidos es superior al de mujeres, estando el periodo medio de residencia en un máximo de 3 meses. En este sentido, los centros residenciales son un recurso de media-larga estancia.

· De forma progresiva, el número de personas inmigrantes que recurre a este tipo de recursos está siendo sensiblemente incrementado.

